
 

 

XvKv †iwm‡Wbwmqvj g‡Wj K‡jR   

†gvnv¤§` 

cyi, XvKv-1207 

 

PZz_© †kÖwY (evsjv gva¨g) 

cvV¨cy¯ÍK ZvwjKv-2025 

µwgK 

b¤^i 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg I wVKvbv 

1| Avgvi evsjv eB  RvZxq wkÿvµg I 

cvV¨cy Í̄K †evW©, 

evsjv‡`k 

2| evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ  †gvt Rqbvj Av‡e`xb 

I iæûj Avwgb 

Gfv‡i÷ cÖKvkbx, XvKv 

3| English For Today  NCTB 

4| Active English Book-4 D.H. Howe  

5| Active English Work 

Book-4 

D.H. Howe  

6| The Harrap Spelling Book-

4 

Kenneth Anderson  

7| New Fun with Grammar-

Book-4 

N. K Aggarwala   

8| Grammar Tree  

For Class-4 

Shamsul Huda 

Momin 

 

9| MwYZ - 

RvZxq wkÿvµg I 

cvV¨cÖ ‘̄K †evW©, 

evsjv‡`k  

10| cÖv_wgK weÁvb - †evW© cÖKvwkZ 

11| evsjv‡`k I wek¦cwiPq - †evW© cÖKvwkZ 

12| Bmjvg I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

13| wn› ỳ I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

14| †eŠ×ag© I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

15| Pviæ I KviæKjv - †evW© cÖKvwkZ 



 

c„ôv-2   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : evsjv cÖ_gcÎ 

cvV¨eB : Avgvi evsjv eB- PZy_© †kÖwY : RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW© 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 

1| evsjv‡`‡ki cÖK„wZ 2| e‡ov ivRv †Qv‡Uv ivRv 3| Uzbyi K_v 

4| AvR‡K Avgvi QywU PvB 5| exi‡kÖô‡`i exiMv_v 

6| gnxqmx †iv‡Kqv 7| eB co‡Z A‡bK gRv 8| nvZ ay‡q bvI 

KweZv :  

1| cvjwKi Mvb 2| ¯̂vaxbZv myL 3| †bgšÍbœ 4| Av‡evj-Zv‡evj 

Aby‡”Q` : 

1| evsjv‡`‡ki loFZz 2| GKRb exi‡kÖô 3| eB cov 

    [Aby‡”Q` : 12 †_‡K 15 ev‡K¨i g‡a¨ n‡Z n‡e|] 

Aa©-evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| evsjv‡`‡ki cÖK…wZ 2| eo ivRv †QvU ivRv 

KweZv : 1| cvjwKi Mvb 2| ¯̂vaxbZvi myL 

Aa©-evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| exi‡kÖô‡`i exiMv_v 2| eB cov  

KweZv : 1| †bgšÍbœ 2| Av‡evj-Zv‡evj 

Aby‡”Q` : 1| evsjv‡`‡ki loFZz  2| eB cov  

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶vi gvbeÈb 

1| Kwe I KweZvi bvgmn cÖ_g 8 jvBb KweZv wjLb- 01+01+08=10  

2| kãv_©/evK¨ iPbv/wVK DËi/k~b¨ ’̄vb c~iY/mZ¨-wg_¨v wbY©q/GK ev‡K¨ DËi- 05 

3| Aby‡”Q` wjLb-  05 

†gvU=20 

ST/ AT : 02wU †kÖwYcix¶v QvovI 02wU ST/ AT MªnY Kiv n‡e| ST/ AT -Gi  

 wm‡jevm welqwk¶K KZ©…K Zvr¶wYKfv‡e wba©vwiZ n‡e| 

evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 

1| evIqvwj‡`i Mí 2| cvwLi RMr 3| cvVvb gyjy‡K 

4| Ny‡i Avwm †mvbviMuvI 5| cvnvocyi 6| wjwci Mí 

7| Lwjdv nhiZ Dgi (iv.)  

KweZv : 

1| †gv‡`i evsjv fvlv  2| KvRjv w`w`  3| gv  4| exicyiæl 

Aby‡”Q` :  

1| my›`ieb 2| †mvbviMuvI  3|  †Zvgvi gv 

[Aby‡”Q` : 12 †_‡K 15 ev‡K¨i g‡a¨ n‡Z n‡e|] 

evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| evIqvwj‡`i Mí 2| cvwLi RMr  

KweZv : 1| †gv‡`i evsjv fvlv 2| KvRjv w`w`  



 

c„ôv-3   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 1| Ny‡i Avwm †mvbviMuvI  2| cvnvocyi 

 3| Lwjdv nhiZ Dgi (iv) 

KweZv : 1| gv  2| exicyiæl 

Aby‡”Q` : 1| †mvbviMuvI  2| †Zvgvi gv|  

cÖ_g I wØZxq †kÖwYcix¶vi gvbeÈb 

1| Kwe I KweZvi bvgmn cÖ_g 8 jvBb KweZv wjLb- 01+01+08=10  

2| kãv_©/evK¨ iPbv/wVK DËi/k~b¨ ’̄vb c~iY/mZ¨-wg_¨v wbY©q/GK ev‡K¨ DËi- 05 

3| Aby‡”Q` wjLb-  05 

†gvU=20 

ST/ AT : 02wU †kÖwYcix¶v QvovI 02wU ST/ AT MªnY Kiv n‡e| ST/ AT -Gi  

 wm‡jevm welqwk¶K KZ©…K Zvr¶wYKfv‡e wba©vwiZ n‡e| 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

mgq : 02 NÈv c~Y©gvb : 100  

1| Kwei bvgmn KweZv wjLb (cÖ_g 08 jvBb) - 01+01+08=10  

2| cÖkœ : M`¨vsk (05wU †_‡K †h‡Kv‡bv 03wU) 0503=15  

3| cÖkœ : KweZvsk (04wU †_‡K †h‡Kv‡bv 02wU) 0502=10  

4| GKev‡K¨ DËi : (07wU †_‡K †h‡Kv‡bv 05wU) - 0205=10  

5| kãv_© wjLb : (12wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU) - 0110=10  

6| evK¨ MVb : (07wU †_‡K †h‡Kv‡bv 05wU) - 0105=05  

7| k~b¨ ’̄vb c~iY : (12wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU) -  01×10=10  

8| mZ¨/wg_¨v wbY©q : (12wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU) -  01×10=10  

9| hy³vÿi †f‡O †`Lv‡bv I 1wU K‡i kã MVb (7wU †_‡K †h‡Kv‡bv 5wU) 0105=05 

10| wVK DËiwU LvZvq †j‡Lv : (12wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU) - 01×10=10  

11| Aby‡”Q` wjLb : (02wU †_‡K †h‡Kv‡bv 01wU) - 05×01=05 

me©‡gvU = 100 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi djvdj cÖ Í̄yZKi‡Yi †¶‡Î wk¶v_x©i †gvU cÖvß b¤̂i MYbvi wbqg : 

Aa©-evwl©K/ evwl©K cixÿvi 100 b¤̂i Gi 70% = 70 

20 b¤̂‡ii 02wU †kÖwY cix¶vi Mo b¤^i (10 + 10) =  20 

10 b¤^i Gi 02wU ST/AT Gi Mo = 05 

Dcw ’̄wZ  05 

me©‡gvU = 100 



 

c„ôv-4   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : evsjv wØZxqcÎ 

cvV¨eB : evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ - †gvt Rqbvj Av‡e`xb I iæûj Avwgb 

(Gfv‡i÷ cÖKvkbx, XvKv)| 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

e¨vKiY : (wcwiqW msL¨v : 13) 

1|  fvlv I evsjv fvlv : fvlvi msÁv, gvZ„fvlv, mvay fvlv, PwjZ fvlv, me©bvg I 

wµqvc‡` mvay I PwjZ fvlvi iƒc (c„ôv: 14 †_‡K 17)|  

2| e¨vKiY I evsjv e¨vKiY : e¨vKiY I evsjv e¨vKi‡Yi msÁv, e¨vKi‡Yi Av‡jvP¨ welq 

¸‡jvi bvg (msÁv †kLvi cÖ‡qvRb †bB)|  

3| aŸwb I eY ©: aŸwbi msÁv I cÖKvi‡f`, ¯̂iaŸwbi msÁv I D`vniY, e¨ÄbaŸwbi msÁv 

I D`vniY|  

4| e‡Y©i msÁv I D`vniY : eY©, eY©gvjv, evsjv eY©gvjv, ¯̂ieY©, e¨ÄbeY©, ¯̂ieY© I 

e¨Äbe‡Y©i msL¨v|  

5| gvÎv, Kvi I djv : gvÎv, gvÎvi cÖKvi‡f`, wewfbœ gvÎvi e‡Y©i ZvwjKv, Kvi I djvi 

msÁv I D`vniY| 

6| hy³eY© ev hy³vÿi : hy³e‡Y©i MVb I e¨envi Ô³Õ †_‡K Ô̄ ^Õ ch©šÍ (c„ôv 38 I 39)| 

7| c` cÖKiY : c‡`i msÁv, c‡`i cÖKvi‡f` (we‡kl¨, we‡klY, me©bvg, Ae¨q I wµqv c‡`i 

msÁv I D`vniY)| 

8| c` wbY©q : 1 †_‡K 20 b¤̂i ch©šÍ|  

6|  ePb : eP‡bi msÁv, eP‡bi cÖKvi‡f`, ePb cwieZ©b (c„ôv 107 †_‡K 111)| 

7| wj½ : wj‡½i msÁv, wj‡½i cÖKvi‡f`, wj½ cwieZ©b (c„ôv 116 I 117)| 

8| Aïw× ms‡kvab : (c„ôv 196 I 197) m`v ev me©`v ch©šÍ| 

wPwVcÎ : (wcwiqW msL¨v : 03)|  

1| cix¶vi djvdj Rvwb‡q wcZvi wbKU GKwU cÎ †j‡Lv|  

2| Aa© w`em/ PZz_© NÈvi ci QzwUi Rb¨ cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 

3| Abycw ’̄wZRwbZ QywU gÄy‡ii Rb¨ cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 

iPbv : (wcwiqW msL¨v : 04)  

1| Avgv‡`i †`k    2| el©vKvj    3| GKy‡k †deªæqvwi    4| gvZv-wcZvi cÖwZ KZ©e¨| 

Aa©-evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

1| fvlv I evsjv fvlv 2| aŸwb I eY© 

3| gvÎv, Kvi I djv 4| ePb 

gvbeÈb : cÖwZwU Aa¨vq †_‡K 05 b¤^‡ii cÖkœ _vK‡e (05×04) =20 

Aa©-evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

1| c` cÖKiY    2| c` wbY©q    3| wj½    4| Aïw× ms‡kvab 

gvbeÈb : cÖwZwU Aa¨vq †_‡K 05 b¤^‡ii cÖkœ _vK‡e (05×04) =20 



 

c„ôv-5   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

e¨vKiY : (wcwiqW msL¨v : 14) 

1|  kã cwiPq : k‡ãi msÁv, MVb Abymv‡i k‡ãi cÖKvi‡f`| 

2|  evK¨ cÖKiY : ev‡K¨i msÁv, ev‡K¨i Ask, A_© Abymv‡i ev‡K¨i cÖKvi‡f‡`i bvg|  

3| wµqvi Kvj : wµqvi Kv‡ji msÁv I D`vniY, cÖKvi‡f` (ïay cÖavb wZb cÖKvi Kv‡ji msÁv I D`vniY)| 

4|  weivgwPý : weivgwP‡ýi msÁv, weivgwP‡ýi cwiPq, weivgwP‡ýi e¨envi (01 †_‡K 07 b¤̂i ch©šÍ)| 

5|  wecixZkã : ÔAMª-cðvrÕ †_‡K Ômy›`i-KzrwmZÕch©šÍ|  

6|  cÖwZkã :ÔKvRjv w`w`Õ †_‡K ÔLwjdv nhiZ Dgi (iv.)Õ ch©šÍ| (cÖwZwU k‡ãi wZbwU 

K‡i cÖwZkã)|  

7|  GK K_vq cÖKvk :ÔA‡b‡Ki g‡a¨ GKRbÕ †_‡K Ô†h ey‡K †nu‡U Mgb K‡iÕ ch©šÍ|  

8|  Aïw× ms‡kvab :ÔnvZ ay‡q bvIÕ †_‡K ÔLwjdv nhiZ Dgi (iv.) ch©šÍ| 

wPwVcÎ : (wcwiqW msL¨v : 03)|  

1|  we`¨vj‡qi evwl©K µxov Abyôv‡bi eY©bv w`‡q eÜy‡K GKwU cÎ †j‡Lv|  

2| wZb w`‡bi AwMÖg QywU †P‡q cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 

3| we`¨vjq †_‡K QvocÎ cvIqvi Rb¨ cÖavb wk¶‡Ki wbKU GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv|  

iPbv : (wcwiqW msL¨v : 04)  

1| evsjv‡`‡ki loFZz 2| kxZKvj  

3| Avgvi wcÖq †Ljv 4| exi‡kÖô‡`i exiMv_v| 

evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

1| kã cÖKiY 2| evK¨ cÖKiY 3| wµqvi Kvj   4| wecixZ kã 

gvbeÈb : cÖwZwU Aa¨vq †_‡K 05 b¤^‡ii cÖkœ _vK‡e (05×04) =20 

evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

1| cÖwZkã      2| GK K_vq cÖKvk      3| Aïw× ms‡kvab      4| wPwVcÎ 

gvbeÈb : cÖwZwU Aa¨vq †_‡K 05 b¤^‡ii cÖkœ _vK‡e (05×04) =20 

ST/ AT : 02wU †kÖwY cix¶v QvovI 02wU ST/ AT MªnY Kiv n‡e| ST/ AT -Gi  

wm‡jevm welqwk¶K KZ©…K Zvr¶wYKfv‡e wba©vwiZ n‡e| 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

mgq : 02 NÈv c~Y©gvb : 50  

1| e¨vKiY : msÁv, cÖKvi‡f` I D`vniY(3wU †_‡K 2wU ) (02×03) = 6 

2| hy³eY© †f‡O kã ˆZwi (Aa©-evwl©K)/ cÖwZkã wjLb (evwl©K) 08wU †_‡K 06wU (01×06) = 6 

3| c` wbY©q (Aa©-evwl©K)/ wecixZ kã (evwl©K) 08 wU †_‡K 06wU (01×06) = 6 

4| wj½ cwieZ©b (Aa©-evwl©K)/GK K_vq cÖKvk (evwl©K) 08 wU †_‡K 06wU (01×06) = 6 

5| ePb cwieZ©b(Aa©-evwl©K)/Aïw× ms‡kvab (evwl©K) 08 wU †_‡K 06wU (01×06) = 6 

6| wPwV/Av‡e`bcÎ wjLb (02wU †_‡K †h‡Kv‡bv 01wU) (01×10) =10 

7| iPbv wjLb (03wU †_‡K †h‡Kv‡bv 01wU) (01×10) =10 

me©‡gvU = 50 



 

c„ôv-6   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi djvdj cÖ Í̄yZKi‡Yi †¶‡Î Qv‡Îi †gvU cÖvß b¤̂i MYbvi wbqg: 

Aa©-evwl©K/evwl©K cix¶vi 50 b¤̂i Gi 60%  30 

20 b¤̂i Gi 02wU †kÖwYcix¶vi Mo b¤^i (05+05)   10 

ST / AT Gi Mo  05 

†kÖwYK‡¶ Dcw ’̄wZ  05 

 me©‡gvU = 50 

 

Subject : English 1st paper 
Selected Books :  
1. English For Today (By NCTB)  
2. Active English Book- 4 (By D. H. Howe)  
3. Active English Work Book - 4 (By D. H. Howe)  
4. The Harrap Spelling Book-4. 

Half-Yearly Examination 
[Number of Class-50 (Probable)] 

1. English for Today: Page 1-51, Unit: 1-25  
 From "About me" to " The Hen and Her Chicks".  
2. Active English Book- 4: Chapter: 1-11  
3. Active English Work Book- 4: Chapter: 1-11  
4. The Harrap Spelling Book- 4: Set (1-09)  
5. Word Meaning 

i) English For Today (English to English): Page (1-51)  
ii)  Active English Book-4 (English to Bangla): Chapter: 1-11 

1st Class Test: (Time: 50 Minutes) 
Number of Classes-25 (Probable) 

a) English for Today: Page: (1-27) (Unit: 1-13) 
Number of Classes- 6 (Probable)  

b) Active English Book- 4: Chapter: 1, 2, 3, 4, 5, 6 
Number of Classes- 5 (Probable)  

c) Active English Work Book- 4: Chapter: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 
Number of Classes- 6 (Probable)  

d) The Harrap Spelling Book- 4: (Set 1, 2, 3, 4) Number of Classes- 3 
(Probable) 

 Reserve/Revision Classes: Number of Classes- 5 (Probable) 
2nd Class Test: (Time: 50 Minutes) 
[Number of Classes - 25(Probable)] 

a) English For Today: Page: (28 -51) (Unit: 14-25) 
Number of Classes- 5 (Probable)  

b) Active English Book-4: Chapter: 7, 8, 9, 10, 11 
Number of Classes- 5 (Probable)  



 

c„ôv-7   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

c) Active English Work Book- 4: Chapter: 7, 8, 9, 10, 11 
Number of Classes- 5 (Probable)  

d) The Harrap Spelling Book- 4: (Set 6, 7, 8, 9) 
Number of Classes- 3 (Probable)  

Reserve/Revision Classes: Number of Classes- 7 (Probable) 
Marks Distribution of CT will be given in the class. 

Final Examination 

[Number of Classes- 40 (Probable)] 
1.  English for Today: Page: (52-86) (Unit: 26-42) 
 From "Write well-3" to "The Lion and the Mouse"  
2.  Active English Book- 4: Chapter: (12-18, 21, 22, 23)  
3.  Active English Work Book- 4: Chapter: (13-18, 21-24) 
4.  The Harrap Spelling Book- 4: (Set 10 -20)  
5.  Word Meaning 

i)  English For Today (English to English): Page (52-86)  
ii)  Active English Book-4 (English to Bangla): 
 Chapter: (12, 18, 21,22, 23) 

1st Class Test (Time : 50 Minutes) 

[Number of Classes - 20 (Probable)] 
a) English for Today: Page: (52-71) (Unit: 26-35) 

Number of Classes- 4 (Probable)  
b) Active English Book-4: Chapter: (12, 13, 14, 15, 16) 

Number of Classes-5 (Probable)  
c) Active English Work Book- 4: Chapter: (13, 14, 15, 16, 17, 18) 

Number of Classes- 5 (Probable)  
d) The Harrap Spelling Book- 4: (Set 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16) 

Number of Classes- 3 (Probable)  
Reserve/Revision Classes: Number of Classes-3 (Probable) 

2nd Class Test : (Time : 50 Minutes) 

Number of Classes- 20 (Probable) 
a)  English For Today: Page: (72-86) (Unit: 36-42) 

Number of Classes- 3 (Probable)  
b)  Active English Book- 4: Chapter: (17, 18, 21, 22, 23) 

Number of Classes- 5 (Probable)  
c)  Active English Work Book- 4: Chapter: (21, 22, 23, 24) 

Number of Classes-5 (Probable)  
d)  The Harrap Spelling Book-4: (Set 17, 18, 19, 20) 

Number of Classes- 3 (Probable)  
 Reserve/ Revision Classes :  Number of Classes- 3 (Probable) 

Pass Marks = 50  



 

c„ôv-8   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

Marks distribution of CT will be given in the class. 

Marks Distribution of Half-Yearly / Final Examination 

English for Today 

1. Short questions  1×10=10 

2. Word meaning (English to English)  1×10=10 

3. Fill in the gaps (with clues)  1×10=10 

4. Fill in the gaps (without clues)  1×10=10 

5. True/ False, if false give correct answer  1×5= 05 

6. Poem  05 

Total marks = 50 

Active English Book- 4 

7.  Short questions  1×10=10 

8.  Fill in the gaps (without clues)  1×10=10 

9.  Word meaning (English to Bangla) 0.5×10=05 

10.  Making sentences from the words  1×5=05 

Total marks = 30 

Active English Work Book- 4 

11.  Matching / Joining sentences  1×10=10 

12  Completion of Sentences  1×10=10 

Total marks : 20 

Conversion of Marks 

1.  CT 20 

2.  Half-Yearly/Final Examination  80 

Total = 100 

Subject : English 2nd Paper 
Selected Books :  

i)  New Fun with Grammar Book-4 - By NK Aggarwala  

ii)  English Grammar Tree for class- 4 By Shamsul Huda Momin 

Half-Yearly Examination  

1.  New Fun with Grammar : Worksheet 1-5, 7, 8, 10, 11, 15, 18, 20, 21, 23, 

44, 45.  

2.  Paragraph : i) Your Country ii) Eid Day iii) Your School  

3. Unseen Passage: Model Question : 1-5 (From English Grammar Tree)  

4. Translation : Tense Based, Lesson 12, 13, 14, 15 (From English Grammar Tree)  

5. Application : To the Principal for re-admission.  

6. Letter : To your friend about your first day at school. 



 

c„ôv-9   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

First Class Test :                                  Time : 50 Minutes  

New Fun with Grammar : Worksheet 1-5, 7, 44, 45 
Paragraph: i) Your Country ii) Eid Day iii) Your School  

Second Class Test :                           Time : 50 Minutes  
New Fun with Grammar: Worksheet 8, 10, 11, 15, 18, 20, 21, 23 
Application : (i) To the Principal for re-admission.  
Letter : (i) To your friend about your first day at school  
N.B. Letter/ Application. No alternative to be given. 

Final Examination 

1.  New Fun with Grammar: Worksheet 24-29, 31-36, 38, 40, 43, 47  
2.  Paragraph: 
i)  Your Reading Room ii) Your Classroom 
iii) Your Village  
3. Unseen Passage : Model Question 6-10 ( From English Grammar Tree)   
4. Translation : Tense Based , Lesson 16, 17, 18 ( From English Grammar Tree) 
5. Letter: (i) To your father for asking some money. 
6. Application : To the Principal for the remission of delay fine.  

First Class Test :                                         Time : 50 Minutes  

New Fun with Grammar: Worksheet (24-29, 40, 43)  
Paragraph : i) Your Reading Room ii) Your Class room iii) Your Village 

Second Class Test :                                     Time : 50 Minutes  

New Fun with Grammar: Worksheet (31-36, 38, 47)  
Letter :  To your father for asking some money. 
Application : To the Principal for the remission of delay fine.  
N.B: Letter/ Application. No alternative to be given.  

Marks Distribution 
1. Class Test  20 
    a. Any three grammar items will be given 3×4 =12 
    b. Guided writing.                                                                                          8 
2. Half-Yearly/ Final Examination                                                                   80  
                                                                                                            Total = 100  

Pass Marks: 50 

Semester Examination  

Time : 2 Hours Full Marks : 100  

1.  Paragraph (No alternative to be given) 1×10=10 

2. Unseen Passage : ( From English Grammar Tree)                                       20 

 (A. Fill in the blanks with clues                                                               1×5 =5 

 B. True/False                                                                                            1×5 =5 

 C. Answering questions                                                                        2×5 =10) 
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3.  Grammar from New Fun with Grammar (Fill in the blanks,  
 Matching, etc.) 10×5=50  
4.  Translation:  2x5=10  
5.  Letter / Application : (No alternative will be given)  1×10=10  

Total = 100 
N.B. Grammar items:  
1)  In some cases marks 0.5 can be allotted for each question. Example: Fill 

in the blanks: 0.5x10 = 5  
2)  Number of the grammar items from New Fun with Grammar may vary 

from the given number of the items shown here.  

 

welq : MwYZ 

Aa©-evwl©K cix¶v 

1| Aa¨vq 1 : eo msL¨v I ¯’vbxq gvb (3 wcwiqW)  

2|  Aa¨vq 2 : †hvM I we‡qvM (8 wcwiqW) 

3|  Aa¨vq 3 : ¸Y (3 wcwiqW) 

4|  Aa¨vq 6 : MvwYwZK cÖZxK (3 wcwiqW)  

5|  Aa¨vq 7 : ¸wYZK I ¸YbxqK (3 wcwiqW)  

6|  Aa¨vq 8 : mvaviY fMœvsk (6 wcwiqW)  

R¨vwgwZ : mij‡iLv, mwbœwnZ †KvY, †iLvsk, iwk¥, j¤̂, m~²‡KvY, mg‡KvY, mij‡KvY, 

c~iK‡KvY (4 wcwiqW)  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq- 1, Aa¨vq- 2 mgq : 50 wgwbU  

R¨vwgwZ : mij‡iLv, mwbœwnZ †KvY, mg‡KvY, †iLvsk, iwk¥  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq- 3, Aa¨vq- 7 mgq : 50 wgwbU  

R¨vwgwZ : j¤̂, m~²‡KvY, mij‡KvY, c~iK †KvY 

evwl©K cix¶v  

1| Aa¨vq 4 : fvM (4 wcwiqW)  

2| Aa¨vq 5 : †hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v (8 wcwiqW)  

3| Aa¨vq 9 : `kwgK fMœvsk (6 wcwiqW) 

4| Aa¨vq 10 : cwigvc (8 wcwiqW) 

5| Aa¨vq 11 : mgq (3 wcwiqW) 

6| Aa¨vq 12 : DcvË msMªn Ges web¨ Í̄KiY (3 wcwiqW) 

R¨vwgwZ : m¤ú~iK †KvY, wecÖZxc †KvY, evû‡f‡` wÎfyR, †KvY †f‡` wÎfyR, ’̄‚j‡KvY (4 

wcwiqW) 

7| Aa¨vq 7 : ¸wYZK I ¸YbxqK 

8| Aa¨vq 8 : mvaviY fMœvsk 
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cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-4, Aa¨vq-5 mgq : 50 wgwbU 

R¨vwgwZ : m¤ú~iK †KvY, evû‡f‡` wÎfyR, ’̄‚j‡KvY 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-9, Aa¨vq-11  mgq : 50 wgwbU 

R¨vwgwZ : wecÖZxc †KvY, †KvY‡f‡` wÎfyR 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU 

1| eûwbe©vPwb cÖkœ (10wU) 1×10=10 

2| msw¶ß cÖkœ (10wU)  1×10=10 

3| †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ (3wU)  10×3=30 

4| MvwYwZK mgm¨v mgvavb (4wU)  10×4=40 

5| R¨vwgwZ : (3wU n‡Z 2wU)   5×2=10 

†gvU = 100 

†kÖwYcix¶vi gvbeÈb 

1| eûwbe©vPwb cÖkœ (3wU)  1×3=3  

2| msw¶ß cÖkœ (3wU) 1×3=3 

3| ‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ (1wU)  8×1=8 

4| R¨vwgwZ (3wU n‡Z 2wU)  3×2=6 

†gvU = 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤^‡ii cix¶vi gvbeÈb wbgœwjwLZfv‡e iƒcvšÍwiZ n‡e 

Aa©-evwl©K / evwl©K 100 70 b¤̂i  

2wU †kÖwYcix¶v (20+20) 20 b¤̂i  

2wU S.T/A.T (20+20) 05 b¤^i  

Dcw ’̄wZ  05 b¤^i  

 †gvU = 100 b¤̂i 

hw` Dcw ’̄wZ 90% A_ev †ewk 05 b¤^i 

80% A_ev †ewk  04 b¤̂i 

70% A_ev †ewk 03 b¤̂i 

70% Gi wb‡P 00 b¤^i 

 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

cvV¨cy Í̄K : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v (RvZxq wk¶vµg I cvV¨ cy Í̄K †evW©, evsjv‡`k) 

Aa©-evwl©K cix¶v  

wjwLZ Ask :  

cÖ_g Aa¨vq : Bgvb I AvKvB` 

K) Bgvb I AvKvB` L) gnvb Avjøvni cwiPq M) Avjøvn gvwjK G N) Avjøvn me©kw³gvb 

O) Avjøvn kvwšÍ`vZv P) Kvwjgv kvnv`vZ  (m¤¢ve¨ cvV-8wU)  
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wØZxq Aa¨vq : Bev`Z 

K) Bev`Z L) ZvnvivZ M) Ihy N) ‡Mvmj, AvRvb O) BKvgZ (m¤¢ve¨ cvV-8wU)  

Z„Zxq Aa¨vq : AvLjvK 

K) AvLjvK L) AveŸv-Av¤§v‡K m¤§vb Kiv M) wk¶K‡K m¤§vb Kiv 

N) eo‡`i m¤§vb I ‡QvU‡`i †mœn Kiv| 

O) cÖwZ‡ekx‡`i mv‡_ fv‡jv e¨envi| (m¤¢ve¨ cvV-8wU)  

PZy_© Aa¨vq : KziAvb gvRx` wk¶v 

K) KyiAvb gvRx` wk¶v L) Aviwe eY©gvjv M) niKZ  

N) Zvbexb| O) Rhg P) Zvk`x`| (m¤¢ve¨ cvV-8wU)  

cÂg Aa¨vq : bwe-im~jM‡Yi cwiPq I Rxeb Av`k© 

K) bex-im~jM‡Yi cwiPq I Rxeb Av`k© L) gnvbwe nhiZ gynv¤§` (m)-Gi Rxebv`k© 

M) nhiZ g~mv (Av) N) nhiZ n~` (Av) O) nhiZ mvwjn (Av) P) nvg` Q) bvZ, (m¤¢ve¨ 

cvV-7wU)  

†gŠwLK Ask : 1| Kvwjgv kvnv`vZ 2| Bgvb gyRgvj 3| Zvkvû` 4| `iæ` 5| †`vqv gvmyiv 

6| Aviwe e‡Y©i kã : PvU©-1 I PvU©-2  

we‡kl ª̀óe¨ : cÖwZwU wel‡qi wfwË‡Z Aviwe cVb I wjLb Abykxjb Ki‡Z n‡e| 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

cÖ_g Aa¨vq : Bgvb I AvKvB` †_‡K Kv‡jgv kvnv`vZ ch©šÍ|  

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z †_‡K BKvgZ ch©šÍ| 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

3q Aa¨vq : AvLjvK †_‡K cÖwZ‡ewk‡`i mv‡_ fv‡jv e¨envi ch©šÍ|  

PZy_© Aa¨vq : KyiAvb gvRx` wk¶v †_‡K Zvk`x` ch©šÍ  

we‡kl ª̀óe¨ : wØZxq †kÖwY cix¶vi ci wk¶K cÂg Aa¨v‡qi cvVmg~n cov‡eb| 

evwl©K cix¶v  

wjwLZ Ask :  

cÖ_g Aa¨vq : Bgvb I AvKvB` 

K) Bgvb gyRgvj L) Bgvb gydvm&mvj (m¤¢ve¨ cvV-8wU)  

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z  

K) mvjvZ L) Rygvi mvjvZ M) C‡`i mvjvZ (m¤¢ve¨ cvV-7wU) 

Z„Zxq Aa¨vq : AvLjvK 

K) †ivMxi †mev L) mZ¨ K_v ejv M) Iqv`v cvjb Kiv N)  †jvf bv Kiv|  

O) AcPq bv Kiv P) ciwb›`v bv Kiv (m¤¢ve¨ cvV-8wU)  

PZz_© Aa¨vq : KziAvb gvRx` wk¶v 

K) gvÏ L) ZvRex`, gvLivR, B`Mvg M) Bhnvi N) m~iv Avb bvmi|  

O) m~iv Avj-jvnve P) m~iv BLjvm|  (m¤¢ve¨ cvV-8wU)  

cÂg Aa¨vq : bex ivm~jM‡Yi cwiPq I Rxeb Av`k©| 

K) nhiZ BmnvK (Av.) L) nhiZ j~Z (Av.) M) nhiZ ïqvBe (Av.)  

N) nhiZ Bwjqvm (Av) N) nhiZ hyjwKdj (Av) O) hvKvwiqv (Av)|  (m¤¢ve¨ cvV-8wU)  
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†gŠwLK Ask : 1| m~iv Avb-bvmi 2| m~iv Avj-jvnve 3| m~iv BLjvm  

 4| Zvkvû` 5| `iæ` 6| Aviwe e‡Y©i kã : 4wU PvU©  

we‡kl ª̀óe¨ : cÖwZwU wel‡qi wfwË‡Z Aviwe cVb I wjLb Abykxjb Ki‡Z n‡e| 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

cÖ_g Aa¨vq : Bgvb gyRgvj †_‡K Bgvb gydvmmvj ch©šÍ|  

wØZxq Aa¨vq : mvjvZ †_‡K C‡`i mvjvZ ch©šÍ| 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

Z„Zxq Aa¨vq : †ivMxi †mev †_‡K ciwb›`v bv Kiv ch©šÍ|  

PZy_© Aa¨vq : gvÏ †_‡K m~iv BLjvm ch©šÍ|  

we‡kl ª̀óe¨ : wØZxq †kÖwY cix¶vi ci wk¶K cÂg Aa¨v‡qi cvVmg~n cov‡eb| 

gvbeÈb (‡kÖwYcix¶v) 

1| iPbvg~jK cÖkœ I 1wU  10×1=10 

2| msw¶ß cÖkœ : 2wU 5×2=10  

 †gvU=20 

mgq : 50 wgwbU 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1|  msw¶ß cÖkœ : 8wU 5×8=40 

2|  k~b¨ ’̄vb c~iY : (evK¨ Zy‡j) 10wU  2×10=20 

3|  c~Y©ev‡K¨ DËi `vI : 10wU  2×10=20 

4|  wgjKiY : 5wU  5×2 = 10 

5|  ˆbe¨©w³K : (mwVK DËiwU LvZvq †jL) 5wU  2×5=10 

 me©‡gvU = 100  

 cvk b¤^i = 50 

mgq : 2 NÈv 

we: ª̀:  

➢ †Kvb weKí cÖkœ _vK‡e bv| †gŠwLK Ask †_‡KI wjwLZ cix¶vi cÖkœ Kiv n‡e| cov 

I †jLvi †¶‡Î Aviwe Abykxjb Ki‡Z n‡e| Abykxjbmn cwVZ wel‡qi wfZi †_‡K cÖkœ 

Kiv n‡e| cÖ‡Z¨K c‡e©i c~‡e© 2wU S.T/A.T †bqv n‡e| cÖwZwU cix¶vi b¤^i 10|  

➢ Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤^‡ii 80% + †gŠwLK cix¶vi 20 = 100 †_‡K 

70% = 70  

➢ 2wU †kÖwY cix¶vi Mo = 20  

➢ 2wU S.T + Dcw ’̄wZ  = 10  

 †gvU = 100 
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welq : wn›`y ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : Ck¦i me©kw³gvb|  

Z„Zxq Aa¨vq : gywb-Fwl I ag©Mªš’ : cÖ_g cwi‡”Q` : gywb-Fwl  

cÂg Aa¨vq : Z¨vM I D`viZv|  

lô Aa¨vq : cÖwZÁv i¶v I ¸iæR‡bi fw³ : cÖ_g Aa¨vq : cÖwZÁv i¶v  

mßg Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨i¶v I Avmb: cÖ_g cwi‡”Q`: ¯̂v ’̄¨i¶v  

beg Aa¨vq : gw›`i I Zx_©†¶Î|  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g Aa¨vq : Ck¦i me©kw³gvb 

Z„Zxq Aa¨vq : gywb-Fwl I ag©MÖš’: cÖ_g cwi‡”Q` : gywb-Fwl 

cÂg Aa¨vq : Z¨vM I D`viZv|  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

lô Aa¨vq : cÖwZÁv i¶v I ¸iæR‡bi fw³ : cÖ_g cwi‡”Q` : cÖwZÁv i¶v  

mßg Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨i¶v I Avmb : cÖ_g cwi‡”Q` : ¯̂v ’̄¨i¶v 

beg Aa¨vq : gw›`i I Zx_©†¶Î 

evwl©K cix¶v  

wØZxq Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv  

Z„Zxq Aa¨vq : gywb-Fwl I ag©MÖš’ : wØZxq cwi‡”Q` : ag©MÖš’|  

PZy_© Aa¨vq : cÖwZÁv i¶v I ¸iæR‡bi fw³: wØZxq cwi‡”Q` : ¸iæR‡b fw³  

mßg Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨i¶v I Avmb : wØZxq cwi‡”Q` : Avmb 

Aóg Aa¨vq : †`k‡cÖg  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

wØZxq Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv 

Z„Zxq Aa¨vq : gywb-Fwl I ag©MÖš’: wØZxq cwi‡”Q` : ag©MÖš’ 

PZy_© Aa¨vq : kÖ×v I mnbkxjZv,  

wØZxq †kÖwYcix¶v : 

lô Aa¨vq : wØZxq cwi‡”Q` : ¸iæR‡bi fw³ 

mßg Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨i¶v I Avmb|  

wØZxq cwi‡”Q`: Avmb  

Aóg Aa¨vq : †`k‡cÖg 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v)  

1|  iPbvg~jK cÖkœ t 1wU  10×1=10 

2|  msw¶ß cÖkœ : 2wU 5×2=10 

 †gvU = 20 
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gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1|  iPbvg~jK cÖkœ : 4wU 10×4=40  

2|  msw¶ß cÖkœ : 5wU 5×5=25  

3|  k~b¨ ’̄vb c~iY : (evK¨ Zy‡j) 10wU 1×10=10  

4|  c~Y©ev‡K¨ DËi `vI : 10wU 1×10=10 

5|  wgjKiY : 5wU 5×2 = 10  

5|  ˆbe¨©w³K :(mwVK DËiwU LvZvq †jL) 5wU 1×5=5 

 †gvU=100 

 cvk b¤^i =50, mgq : 2 NÈv  

we: ª̀:  

➢ †Kvb weKí cÖkœ _vK‡e bv| †gŠwLK Ask †_‡KI wjwLZ cix¶vi cÖkœ Kiv n‡e| cov I 

†jLvi †¶‡Î ms¯‹„Z Abykxjb Ki‡Z n‡e| Abykxjbmn cwVZ wel‡qi wfZi †_‡K cÖkœ 

Kiv n‡e| cÖ‡Z¨K c‡e©i c~‡e© 2wU S.T/A.T †bqv n‡e| cÖwZwU cix¶vi b¤^i 10| 

➢  Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤^‡ii 80% + †gŠwLK cix¶vi 20 = 100 †_‡K 

70% = 70  

➢  2wU †kÖwY cix¶vi Mo = 20  

➢  2wU S.T + Dcw ’̄wZ  = 10  

 †gvU = 100 

 

welq : †eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : †MŠZg ey×, 

wØZxq Aa¨vq : wÎiZœ e›`bv  

Z„Zxq Aa¨vq : Avnvi I cvbxq c~Rv 

PZy_© Aa¨vq : D‡cvm_ kxj  

cÂg Aa¨vq : wÎwcUK cwiwPwZ : m~ÎwcUK 

lô Aa¨vq : Kykj I AKykj Kg© 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : cÖ_g Aa¨vq : †MŠZg ey× 

wØZxq Aa¨vq : wÎiZœ e›`bv 

Z…Zxq Aa¨vq : Avnvi I cvbxq cyRv  

wØZxq †kÖwYcix¶v : PZz_© Aa¨vq : D‡cvm_ kxj 

cÂg Aa¨vq : wÎwcUK cwiwPwZ : m~ÎwcUK 

lô Aa¨vq : Kykj I AKykj Kg© 

evwl©K cix¶v 

mßg Aa¨vq : †MŠZg ey‡×i wkl¨-cÖwkl¨  

Aóg Aa¨vq : RvZK cwiwPwZ  

beg Aa¨vq : c~wY©gv I cve©Y  

`kg Aa¨vq : Zx_©, gnvZx_© I HwZnvwmK ’̄vb  

GKv`k Aa¨vq : ag©xq I mvgvwRK m¤úªxwZ  

Øv`k Aa¨vq : cÖK…wZ I cwi‡ek  
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cÖ_g †kÖwYcix¶v :  

mßg Aa¨vq : †MŠZg ey‡×i wkl¨-cÖwkl¨  

Aóg Aa¨vq : RvZK cwiwPwZ 

beg Aa¨vq : c~wY©gv I cve©Y  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  

`kg Aa¨vq : Zx_©, gnvZx_© I HwZnvwmK ’̄vb 

GKv`k Aa¨vq : ag©xq I mvgvwRK m¤úªxwZ 

Øv`k Aa¨vq : cÖK„wZ I cwi‡ek 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v) 

1|  iPbvg~jK cÖkœ I 1wU  10×1=10 

2|  msw¶ß cÖkœ : 2wU 5×2=10 

  †gvU=20  

 mgq : 50 wgwbU 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1|  iPbvg~jK cÖkœ : 4wU 10×4=40  

2|  msw¶ß cÖkœ : 5wU 5×5=25  

3|  k~b¨ ’̄vb c~iY : (evK¨ Zy‡j) 10wU 1×10=10  

4|  c~Y©ev‡K¨ DËi `vI : 10wU 1×10=10  

5|  wgjKiY : 5wU 5×2 = 10  

6|  ˆbe¨©w³K :(mwVK DËiwU LvZvq †jL) 5wU  1×5=5 

  †gvU=100  

  cvk b¤^i = 50 

mgq : 2 NÈv 

we: ª̀:  

➢  †Kvb weKí cÖkœ _vK‡e bv| †gŠwLK Ask †_‡KI wjwLZ cix¶vi cÖkœ Kiv n‡e| cov I 

†jLvi †¶‡Î Aviwe Abykxjb Ki‡Z n‡e| Abykxjbmn cwVZ wel‡qi wfZi †_‡K | cÖkœ 

Kiv n‡e| cÖ‡Z¨K c‡e©i c~‡e© 2wU S.T/A.T †bqv n‡e| cÖwZwU cix¶vi b¤^i 10|  

➢  Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤^‡ii 80% + †gŠwLK cix¶vi 20 = 100 †_‡K 70% = 70  

➢  2wU †kÖwY cix¶vi Mo = 20  

➢  2wU S.T + Dcw ’̄wZ  = 10  

  †gvU = 100 

 

welq : wLªóag© I ˆbwZK wkÿv 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : gvbyl m„wói D‡Ïk¨ wØZxq Aa¨vq : Ck¦i 

Z…Zxq Aa¨vq : cweÎ AvZ¥v PZz_© Aa¨vq : Avw` wcZvgvZv 

cÂg Aa¨vq : cweÎ evB‡ej lô Aa¨vq : Ck¦‡ii `k AvÁv 

mßg Aa¨vq : cvc Aóg Aa¨vq : gyw³`vZv hxï 

beg Aa¨vq : cweÎ AvZ¥vi AeZiY 
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cÖ_g †kªwY Afxÿv : 

cÖ_g Aa¨vq : gvbyl m„wói D‡Ïk¨ wØZxq Aa¨vq : Ck¦i 

Z…Zxq Aa¨vq : cweÎ AvZ¥v PZz_© Aa¨vq : Avw` wcZvgvZv 

cÂg Aa¨vq : cweÎ evB‡ej 

wØZxq †kªwY Afxÿv : 

lô Aa¨vq : Ck¦‡ii `k AvÁv mßg Aa¨vq : cvc 

Aóg Aa¨vq : gyw³`vZv hxï beg Aa¨vq : cweÎ AvZ¥vi AeZiY 

evwl©K cix¶v 

`kg Aa¨vq : wLªógÐjx 

GKv`k Aa¨vq : cvc¯̂xKvi, wLªócÖmv` I n Í̄vcY© 

Øv`k Aa¨vq : wek¦vmx‡`i wcZv Aveªvng 

Î‡qv`k Aa¨vq : ab¨ †cvc wØZxq Rbcj 

PZz`©k Aa¨vq : ¯̂M© I biK 

cÂg Aa¨vq : wLªóxq wek¦vmgš¿ 

†lvok Aa¨vq : eb¨v I Liv 

mß`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× wLªóvb‡`i AskMÖnY 

cÖ_g †kªwY Afxÿv : 

`kg Aa¨vq : wLªógÐjx 

GKv`k Aa¨vq : cvc¯̂xKvi, wLªócÖmv` I n Í̄vc©b 

Øv`k Aa¨vq : wek¦vmx‡`i wcZv Aveªvng 

Î‡qv`k Aa¨vq : ab¨ †cvc wØZxq Rbcj 

PZz`©k Aa¨vq : ¯̂M© I biK 

wØZxq †kªwY Afxÿv : 

cÂg Aa¨vq : wLªóxq wek¦vmgš¿ 

†lvok Aa¨vq : eb¨v I Liv 

mß`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× wLªóvb‡`i AskMÖnY 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v)  

1|  iPbvg~jK cÖkœ t 1wU  10×1=10 

2|  msw¶ß cÖkœ : 2wU 5×2=10 

 †gvU = 20 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1|  iPbvg~jK cÖkœ : 4wU 10×4=40  

2|  msw¶ß cÖkœ : 5wU 5×5=25  

3|  k~b¨ ’̄vb c~iY : (evK¨ Zy‡j) 10wU 1×10=10  

4|  c~Y©ev‡K¨ DËi `vI : 10wU 1×10=10 

5|  wgjKiY : 5wU 5×2 = 10  

5|  ˆbe¨©w³K :(mwVK DËiwU LvZvq †jL) 5wU 1×5=5 

 †gvU=100 

 cvk b¤^i =50, mgq : 2 NÈv  



 

c„ôv-18   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

we: ª̀:  

➢ †Kvb weKí cÖkœ _vK‡e bv| †gŠwLK Ask †_‡KI wjwLZ cix¶vi cÖkœ Kiv n‡e| cov I 

†jLvi †¶‡Î Aviwe Abykxjb Ki‡Z n‡e| Abykxjbmn cwVZ wel‡qi wfZi †_‡K cÖkœ 

Kiv n‡e| cÖ‡Z¨K c‡e©i c~‡e© 2wU S.T/A.T †bqv n‡e| cÖwZwU cix¶vi b¤^i 10| 

➢  Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤^‡ii 80% + †gŠwLK cix¶vi 20 = 100 †_‡K 

70% = 70  

➢  2wU †kÖwY cix¶vi Mo = 20  

➢  2wU S.T + Dcw ’̄wZ  = 10  

 †gvU = 100 

welq : cÖv_wgK weÁvb 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg K¬vm / cv‡Vi msL¨v 

Aa¨vq : 1 Rxe I cwi‡ek 4 

Aa¨vq : 2 Dw™¢` I cÖvYx 4 

Aa¨vq : 3 gvwU 4 

Aa¨vq : 4 Lv`¨ 4 

Aa¨vq : 5 ¯̂v ’̄¨wewa 4 

Aa¨vq : 6 c`v_© 5 

Aa¨vq : 9 Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 4 

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  Aa¨vq : 1, 2, 3  c~Y©gvb-20  mgq-50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v :  Aa¨vq : 4, 5, 6  c~Y©gvb-20 mgq-50 wgwbU  

Gm.wU/G.wU : 2wU 

evwl©K cix¶v  

Aa¨v‡qi bvg K¬vm / cv‡Vi msL¨v 

Aa¨vq : 7 cÖvK„wZK m¤ú` 4 

Aa¨vq : 8 gnvwek¦ 4 

Aa¨vq : 10 AvenvIqv I Rjevqy 4 

Aa¨vq : 11 Rxe‡bi wbivcËv I cÖv_wgK wPwKrmv 4 

Aa¨vq : 12 Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨ 4 

Aa¨vq : 13 RbmsL¨v I cÖvK„wZK cwi‡ek 4 

kã †Kvl (eB‡qi †k‡l we`¨gvb)  

cÖ_g †kÖwYcix¶v :  Aa¨vq : 7, 8, 10  c~Y©gvb-20  mgq-50 wgwbU 

wØZxq †kÖwYcix¶v :  Aa¨vq : 11, 12, 13  c~Y©gvb-20  mgq-50 wgwbU 

Gm.wU/G.wU : 2wU  

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1| mwVK DËiwU LvZvq wjL : (evK¨ Zy‡j) 10wUi DËi w`‡Z n‡e  1×10=10 

2| k~b¨ ’̄vb c~iY (evK¨ Zy‡j) : 10wUi DËi w`‡Z n‡e 1×10=10  



 

c„ôv-19   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

3| mZ¨/wg_¨v wbY©q (evK¨ Zy‡j) : 10wUi DËi w`‡Z n‡e 1×10=10 

4| msw¶ß DËiKiY : 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e (1 ev‡K¨) 2×5=10 

5| †QvU/msw¶ß cÖkœ : 6wU †_‡K 4wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  5×4=20  

6| eo/eY©bvg~jK cÖkœ : 6wU †_‡K 4wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 10×4=40 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi cv‡mi b¤^i 50% me©‡gvU=100 

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU 70  

ª̀óe¨ : Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v (100 n‡Z 70 †Z iƒcvšÍi) †kÖwYcix¶vi Mo 20 

Gm. wU/G.wU Gi Mo + Dcw ’̄wZ  10 

 †gvU=100 

welq : evsjv‡`k I wek¦ cwiPq 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq-1 : Avgv‡`i cwi‡ek I mgvR  

Aa¨vq-2 : mgv‡R ci¯ú‡ii mn‡hvwMZv 

Aa¨vq-3 : evsjv‡`‡ki ¶y ª̀ b„-‡Mvôx 

Aa¨vq-4 : bvMwiK AwaKvi 

Aa¨vq-5 : g~j¨‡eva I AvPiY 

Aa¨vq-6 : cigZmwnòyZv 

Aa¨vq-7 : Kv‡Ri gh©v`v 

Aa¨vq-8  : mvgvwRK Ges ivóªxq m¤ú` 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq- 1, 2, 3  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq- 4, 5, 6  

Gm.wU./wU.G - 2wU : Aa¨vq 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8  

Aa©-evwl©K †gvU cvVmsL¨v 65 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq-9 : GjvKvi Dbœqb  

Aa¨vq-10 : Gwkqv gnv‡`k  

Aa¨vq-11 : evsjv‡`‡ki f~-cÖK„wZ 

Aa¨vq-12 : ỳ‡h©vM ‡gvKvwejv  

Aa¨vq-13 : evsjv‡`‡ki RbmsL¨v  

Aa¨vq-14 : Avgv‡`i BwZnvm  

Aa¨vq-15 : Avgv‡`i gyw³hy× 

Aa¨vq-16 : Avgv‡`i ms¯‹…wZ  

evwl©‡K †gvU cvV n‡e 60wU (cÖqv‡R‡b cvV msL¨v cwieZ©b n‡Z cv‡i)|  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-9, 10, 11  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-12, 13, 14|  

Gm.wU.wU.G - 2wU : Aa¨vq 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16|  

†gvU cvVmsL¨v 55 



 

c„ôv-20   PZz_© †kÖwY  evsjv gva¨g 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v)  

1|  eo cÖkœ t 2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  2×5=10 

2|  k~b¨ ’̄vb/mZ¨ wg_¨v/wgjKib 2×5=10 

 †gvU = 20 

gvbeÈb 

mgq : 2N›Uv c~Y©gvb-100  

1| eo cÖkœ : 10wU †_‡K 7wUi DËi w`‡Z n‡e| 5×7=35  

2| msw¶ß cÖkœ : 10wU †_‡K 10wUi DËi w`‡Z n‡e 2×10=20  

3| mZ¨/wg_¨v : 10wU †_‡K 10wUi DËi w`‡Z n‡e 1×10=10  

4| k~b¨ ’̄vb c~iY : 10wU †_‡K 10wUi DËi w`‡Z n‡e 1×10=10  

5| wgjKiY : 5wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e 2×5=10  

6| eûwbe©vPwb cÖkœ : 15wU †_‡K 15wUi DËi w`‡Z n‡e 1×15=15 

 †gvU=100  

*Aa©-evwl©K / evwl©K cix¶v 100 Gi 70% = 70  

* 2wU †kÖwYcix¶v Gi Mo (20%) 20 *  

* 2wU Gm.wU/G.wU + Dcw ’̄wZi Mo (5%+5%) = 10%  10 

 †gvU b¤̂i=100  

 cv‡ki b¤̂i=50 

 

welq : Pviæ I KviæKjv 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g cvw¶K cix¶v (PviæKjv): 

(K) GKwU iwOb †gviM  

(L) †cu‡c, jvD, MvRi I †e¸b- GK‡Î mvwR‡q Avu‡Kv|  

(N) GKwU †`v‡qj cvwL (N) kn‡ii „̀k¨  

wØZxq cvw¶K cix¶v (KviæKjv): 

(Gu‡K is K‡i †K‡U Ab¨ GKwU KvM‡R AvVv w`‡q jvMv‡Z n‡e) 

(K) nvwZ (L) ỳwU nuvm (M) A‡a©K KvUv cvKv †cu‡c  

(O) iw½b KvMR †K‡U dzj I cÖRvcwZ| 
evwl©K cix¶v 

cÖ_g cvw¶K cix¶v (PviæKjv): 

(K) Kwj cvZvmn †Mvjvc        (L) Avbvim|  

(N) Mvwo (N) gvQmn cvwbi bx‡Pi `„k¨  

wØZxq cvw¶K cix¶v (KviæKjv): 

(Gu‡K is K‡i †K‡U Ab¨ GKwU KvM‡R AvVv w`‡q jvMv‡Z n‡e) 

(K) gvQiv½v (L) GK dvwj wgwóKzgov (M) K”Qc  

(O) iw½b KvMR †K‡U dzj I dzj`vwb| 

cvwÿK cixÿvi mgq: 50 wgwbU = b¤^i 20 

cvwe©K cixÿvi mgq: 2 N›Uv = b¤̂i 50 



 

 

 

cixÿvi I b¤^i e›Ub c×wZ 

 

‡kÖbx welq cvwe©K/evwl©K Converted 

Number 

2XMT/CT converted 

MT/CT 

2XST/AT converted 

ST/AT + 

Attendance 

Practical gšÍe¨ 

PZz_© evsjv, ag© 

weÁvb, 

evsjv‡`k 

I 

wek¦cwiPq 

Sub MCQ Sub MCQ      

100 - 70 - 20+20 20 2×10 5+5 

Bs‡iwR 100 70 20+20 20 2×10 5+5 



 

 

 

†kÖYxK‡ÿ Dcw ’̄wZi Ici cÖvc¨ b¤^i 

90% Ges  Gi †ewk 05 

80% Gi †ewk 04 

70% Gi †ewk 03 

70% Gi Kg 00 

 

Computer Input 

 

Sl. No. Subject Term Total CT (Conv. 

CT) 

ST.AT 

(Conv.ST) + 

Attendance 

1. Bangla 1st Paper 100 20 5+5 

2. Bangla 2nd Paper 50 10 5+5 

3. English 1st Paper 100 20 5+5 

4. English 2nd Paper 100 20 5+5 

5 General Science 100 20 5+5 

6. Bangladesh and 

Global Studies 

100 20 5+5 

7 Art & Craft 50 10 5+5 

8 Physical 

Education 

50 10 5+5 

9. Religion and 

Moral Studies 

100 20 5+5 

10. General 

Mathematics 

100 20 5+5 

 


